
Journaux 101
Études de médias croisés



Le B-A BA des journaux



Totum Research; Canadiens 18+, novembre 2012; Pew Research, 2012

73 % des lecteurs regardent les nouvelles au moins une fois par jour
68 % des lecteurs partagent un événement important avec leurs
amis chaque jour

Temps passé à lire les nouvelles

Comparé à il y a 10 ans(minutes/jour) 
2002 2012

Total     59Total     59Total     59Total     59 67!67!67!67!
18-29    38 45
30-39   57 62
40-49   56 71
50-64   71 76
65+ 81 83



2009 2010 2011
Journaux (millions $) 3 429 3 491 3 427

Selon le type : 79 % d’imprimés, 13 % de prospectus et 
8 % en ligne

Revenus de publicité au Canada, TVB, 25 sept. 2012

Selon le revenu: Élevé et stable



^ Totum Research, novembre 2012. NADbank 2011, 19 marchés; Journaux canadiens 2012

Diffusion stable

Diffusion :
52 millions d’exemplaires par semaine pour les journaux régionaux
et les quotidiens

Les quotidiens en millions : 36.1 (2010), 35.6 (2011), 36.1 (2012)



Les journaux : bons premiers chez les 18-34

Consortium canadien de recherche sur les médias, mai 2011



Les jeunes adultes lisent partout

NADbank 2011, 
Jeunes adultes 18-34; 

Totum Research, 
nov. 2012, 

Jeunes adultes, 18-34



Totum Research; Canadiens 18+, n’importe quel jour, novembre 2012

Les journaux : consultés 6 fois par jour

Quand : Le matin
En soirée

En soirée
En matinée
Tôt le matin

En soirée 
En matinée
Tôt le matin

En tout 
temps



Tablette pour le journal : : : : DynamiquesDynamiquesDynamiquesDynamiques
Revenu élevé : 32 % (Indice 161)
Moins de 45 ans: 57 % (Indice 124)
Décideurs en entreprise : 28 % (Plus que les autres appareils)

Téléphone pour le journal : JeunesJeunesJeunesJeunes championschampionschampionschampions
Au travail : 80 % (Indice 177 – plus que les autres appareils)
18-34 : 55 % (Indice 185 – plus que les autres appareils)
Enfants à la maison: 52 % (Indice 138 – plus que les autres appareils)

Journal imprimé : SuccèsSuccèsSuccèsSuccès établiétabliétabliétabli
Chez les 45+: 62% (Indice 115 – plus que les autres appareils)
Revenu élevé: 21% (Indice 108 mais pas aussi élevé qu les 3 autres appareils)

Site Web du journal : CanadiensCanadiensCanadiensCanadiens au travailau travailau travailau travail
Au travail: 63 % (Indice 140) – (Plus élevé que la moyenne)

Auditoire par appareil

Totum Research, nov. 2012, Indice d’échantillonnage(équilibré pour représenter la population), revenu élevé = >100K $



Club de débat

Les États-Unis contre le Canada



La marque : 
Adorama
magasin d’appareils-photo

Le texte : 
La vie ne s’arrête pas pour qu’on
prenne une photo



Consensus en prévisions publicitaires WARC, août 2012; Groupe M, juillet 2012 

% de changement entre 2011 et 2012

Dépenses publicitaires



Lectorat

NADbank 2011 par semaine; 
NAA 2012 par semaine; 

emarketer, déc. 2011; 
conferenceboard.ca



AideAideAideAide----mémoiremémoiremémoiremémoire

Alphabétisation C- B

Navette Auto Transport en commun

Quotidiens gratuits dans les
transports en commun 26 26 (10X = 260)

Imprimés par ville : 
Quotidiens 0-1 4 minutes; 7 TO; 8 MTL

(2 nat., 2 ville, 2 tr.comm.)
Journaux régionaux 1 Beaucoup!

Lancement de j. imprimés 0 10

Journaux volumineux Dimanche Sam.(D); merc.-dim.(C)

Prospectus Quotidiens Quot. √ jour. région.√√√

Journaux canadiens 2012; NAA 2012; NewspaperInnovation.com 2012; Conference Board, Alphabétisation chez les adultes – niveaux élevés (rens. sur le site, déc. 2012)



Démonstration pratique

Les prospectus



8 Canadiens sur 10 disent se tourner vers
les prospectus livrés avec leur journal pour 

trouver des soldes et des aubaines

Totum Research, nov., 2012



La livraison des prospectus au Canada 
se fait par les journaux

Plus de 14 milliards de 
prospectus sont livrés

Ainsi, les 13,7 millions de 
foyers au Canada reçoivent

chacun au moins :

1051 prospectus par année
86 prospectus par mois

20 prospectus par semaine

FDSA, Octobre 2011 (estimation par Totum Research, * excluant Postes-publication. Données pour le Publisac non 
incluses)



Source:  Kubas Primedia MMRR 2011

� 90 % des utilisateurs
de prospectus 
électroniques
utilisent aussi la 
version imprimée

� Le coup de pouce
offert par les 
prospectus 
électroniques n’est
que de 7,5 %

Utilisent
les 

prospectus

Prospectus imprimés
SEULEMENT

23 %

Prospectus numériques
SEULEMENT

6 %

Les 2 types de prospectus 56 %

TotaLTotaLTotaLTotaL : Prospectus : Prospectus : Prospectus : Prospectus 
((((n’importen’importen’importen’importe quelquelquelquel type)type)type)type)

85 %85 %85 %85 %

85 % des Canadiens utilisent les 
prospectus– Les imprimés dominent



« Bref, les prospectus électroniques viennent 
complémenter les prospectus imprimés mais ils ne 

sont pas près de les remplacer. La version électronique 
reçoit un coup de pouce des imprimés mais ce sont ces 

derniers qui tiennent le haut du pavé. »
- Ed Strapagiel, premier VP, KubasPrimedia

Source:  Kubas Primedia MMRR 2011





Tronc commun : les journaux imprimés



Ils dépassent les autres médias :
� Les lecteurs font confiance à leurs publicités
� Le média où les publicités sont les mieux acceptées

Totum Research, November 2012

Les journaux imprimés. Pourquoi?





Adobe, The State of Online Advertising, October 2012

Ils attirent l’attention

Les consommateurs indiquent que les 
publicités imprimées dans les journaux et 
les magazines attirent plus leur attention que 
chez les autres médias : 44 % plus que la télé 
qui se trouve au deuxième rang



• Principale source :  les journaux (86 %)

• Facebook (21 %), Twitter ( 15 %)

• Sites Web d’entreprises : seulement 68 %

Quand les Canadiens sont prêts à 
acheter un produit ou un service, voici
vers quelles sources ils se tournent :

newswire.ca, “For shoppers media opinions are #1 influence”, 24 jan, 2012

Source de recherche



Les baby-boomers sont des 
consommateurs

• 3 Canadiens sur 10 sont des baby-boomers (48 à 67 ans)
(vs génération du millénaire (18-30 ans) à 17 %)

• Les baby-boomers contrôlent des milliards en vente –
Soit près de la moitié du total.

Statistique Canada 2012; Marketing Daily “AARP: Marketers Must Rethink Boomers” , 3 mai
2012; MediaDailyNews, “Ad Dollars Shift as Boomers Age”, 5 juillet 2012

Les baby-boomers achètent
• 70 % de tous les nouveaux véhicules achetés
• 40 % des ventes de services sans fil
• Ce sont eux qui dépensent le plus en ligne
• Ils dominent dans les achats de 119 

catégories de produits emballés sur 123



Procter & Gamble: le géant se tourne
vers les imprimés

La marque : 
P&G’s Prilosec

La stratégie :
Journaux-tests:
4 fois, 11 journaux

Les résultats : 
Croissance des ventes
de 20 %

Bizjournals.com, “Procter & Gamble Shifts Ad Spend”, Mars 2012; Newspaper National Network, 2012



P&G se tourne vers les imprimés















Questionnaire éclair
Qu’est-ce que les villes de 

Charlottetown, 
Cap Breton, Brandon (au 

Manitoba) et Peterborough ont
en commun?



«DansDansDansDans les les les les villesvillesvillesvilles et et et et citéscitéscitéscités oùoùoùoù l’espritl’espritl’espritl’esprit
communautairecommunautairecommunautairecommunautaire estestestest fort, fort, fort, fort, ilililil n’yn’yn’yn’y a a a a 
pas pas pas pas d’institutiond’institutiond’institutiond’institution plus plus plus plus importanteimportanteimportanteimportante

quequequeque le journal localle journal localle journal localle journal local.... »

Le taux de lectorat de journaux
régionaux le plus élevé au pays

Charlottetown (91 %), Cap Breton (91 %), 
Brandon (89 %) et Peterborough (88 %).

– Warren Buffett, président du conseil, Berkshire Hathaway
(No 3 sur la liste Forbes des milliardaires, avec 46 milliards $)

NADbank 2011; Washington Post, “Why Warren Buffett is Buying Newspapers”, 15 mai 2012 



Les journaux (diffusion <15 000)
• 74 % lisent un journal local chaque semaine

• Les lecteurs partagent leur exemplaire avec 
2,3 personnes

• 44 % conservent leur journal régional pendant 6 jours

• Parmi ceux qui cherchaient des nouvelles locales, 52 % les 
ont trouvées sur le site Web du journal local

• 69 % indiquent que les journaux leur fournissent de 
l’information utile en matière de publicité et d’achats
locaux

• Près de la moitié déclarent que certains jours ils lisent le 
journal autant pour la publicité que pour le contenu
rédactionnel

MediaPost, “Support Your Local Newspaper Reporter, ” 12 janvier 2012



Les journaux
locaux sont de 
loin la source vers
laquelle on se 
tourne davantage
pour l’information
locale

Les achats se font au niveau local 
(les publicités doivent donc l’être aussi). 
La plupart des achats sont effectués à 20 

minutes du foyer ou du lieu de travail
Pew Research, 12 avril 2012; Center for Media Research, Document de recherche, 21 nov. 2012



Annonceur : 
Sears Optical 



Remplissez les blancs

Plus de des Canadiens ne 
s’engagent pas avec les 

marques par l’entremise des 
médias sociaux



Remplissez les blancs

Plus de la moitié des Canadiens
ne s’engagent pas avec les 

marques par l’entremise des 
médias sociaux

Media in Canada, “Canadians split on online brand interaction study”, Jan. 19, 2012



Le marketing 
dans

les médias sociaux, 
c’est un peu comme

être invité à une fête de 
quartier et arriver avec 
sa table pour présenter
et vendre ses produits. 

INMA, “Why social media will never meet advertiser or audience expectations”, 9 sept. 2012



80 % des utilisateurs ignorent les publicités
4 sur 5 d’entre eux n’ont jamais acheté un produit ou
un service à cause des publicités ou des commentaires sur
le site
34 % utilisent facebook moins qu’il y a 6 mois; 20 % 
l’utilisent davantage
<1 % des amateurs de marque parlent de celle-ci

Admap, “Reach is still paramount”, février 2012; Metro Toronto (Reuters), 7 juin 2012, techland.time.com, 
“Poll says four out of five facebook users aren’t persuaded by sites ads”, 5 juin 2012

La marque : General MotorsGeneral MotorsGeneral MotorsGeneral Motors
La situation : Trouvait les 
publicités facebook inutiles
La solution : En retirer les 
annonces



UCLA et HP ont créé un algorithme pour prédire la 
possibilité qu’un article sera partagé –

La source de l’article est un indicateur clé
L’information provenant d’un journal aura plus 
tendance à être partagée que si elle provient d’une

personne.

Lisent les nouvelles sur
2010 2012

Lisent 3% 7777%%%%
Peu 3% 4%
Jamais 3% 2%
N’utilisent pas 91% 87%

Toronto Star, « On Twitter, newspapers still hot reads », 14 juin 2012; Pew Research 2012 Enquête sur la consummation des nouvelles



« Les médias sociaux sont efficaces
pour rejoindre les gens, mais quand

il faut relier les lecteurs et les annonceurs, 
la plateforme multiple des journaux

est LA solution »

Editorandpublisher.com, « why Newspapers are a better ad buy »,  28 juin 2012

- Jeff Fleming, rédacteur en chef, Editor & Publisher



Tableau d’honneur

Les étoiles : chez les imprimés



Placement 
innovant



Publicité contextuelle



Partenariats



En un tournemain

Texte : Voyez ce qui est derrière vous. Chaque
CR-V est équipé d’une caméra à l’arrière



À la une
Texte : Ne soyez pas le 
dernier à changer.

Texte : Le retouchage change-t-il
votre perception de la beauté?



Mode livraison

La marque : restaurants 
McDonald’s

La situation : petit-déjeuner

La solution : Couleur/ 
arôme/gratuité

Les résultats: 7 sur 10 ont
acheté un petit-déjeuner –
un record de vente!



44 % sont ouverts au marketing avec les codes QR
1ère source de codes QR= les journaux et les magazines

(2 fois plus que la 2e place) 

Avec les codes QR

Qreateandtrack.com, “44% interested in being marketed to with qr codes”, August, 14, 2012; MediaPost, “QR codes prove to be a curiosity”, Jan. 5, 2012



Avec les applications



Réalité augmentée





Les utilisateurs d’appareils mobiles 
consomment aussi beaucoup de nouvelles

Pew Research, octobre 2012



• 86 % préfèrent les sources de nouvelles en ligne
qui sont liées à des médias traditionnels

• Leur principale raison d’utiliser le mobile : 
les nouvelles(58 %), en deuxième : naviguer sur Internet (52 %)

Les cadres le mobile pour les nouvelles

Cadres: Applications mobiles installées
Application Tablette Téléphone

NouvellesNouvellesNouvellesNouvelles 87%87%87%87% 75%75%75%75%
Météo 73 70
Navigation/Cartes 68 70
Services publics 63 62
Musique 63 59
Finances 61 55
Voyages 64 47
Médias sociaux 56 43

Center for Media Research, “On-the-go Exec Apps”, 
11 mai 2012; marketingcharts.com, “Senior execs 
prefer reading periodicals in print”, mars 2012



Les nouvelles sur les appareils mobiles : 
Remarquent les publicités et agissent

<0,1 % = taux de clics pour toutes les publicités en ligne

Pew Research, août 2012; Business Insider - publicité, 15 mai 2012 



Publicités mobiles – ce qui fonctionne :
Les coupons, l’information, 
l’emplacement et les jeux

The Wall Street Journal, “Mobile advertising takes shape on a long learning curve”, September 27, 2012



Le texte : La pauvreté c’est ça : difficile à remettre à 
l’endroit. Cliquez pour nous aider à résoudre la situation.
L’annonceur : ActionAid



L’annonceur : 
Air Transat

Le texte : 
Jouez et vous pourriez
gagner un vol direct vers
l’Europe



Le texte : 
Glissez pour ouvrir

L’annonceur : 
Amnistie Internationale





Rogers, « Innovation Report 2012 Trend Watch », août 2012; comScore, août 2012

Le Canada: au 1er rang  pour le temps 
passé en ligne

environ 45 heures par mois
La moyenne = 24 heures

États-Unis(42), Royaume-Uni(40), Brésil(28), Allemagne(24)



Admap, octobre 2012



Les personnes influentes lisent les journaux
� Elles lisent DAVANTAGE tous les médias

des journaux
� Groupe démographique souhaitable : 

35-64, au travail, revenus plus élevés

Elles visitent
plus les sites 
Web que les 

autres
groupes.
Et le font 

plus souvent.

Totum Research; Canadiens 18+, n’importe quell jour de semaine, novembre 2012 (Les personnes influents étaient d’accord avec 3 des 5 déclarations : Quand je trouve un nouveau produit 
que j’aime, je le recommande habituellement à d’autres personnes; J’aime me renseigner sur les nouveaux produits et services; Parmi mes amis, je suis toujours parmi les premiers à essayer 
de nouveaux produits et services; Les gens me demandent souvent mon avis; Je partage souvent de l’information sur de nouveaux produits et services sur les médias sociaux.)



Sur Internet, les Sur Internet, les Sur Internet, les Sur Internet, les consommateursconsommateursconsommateursconsommateurs font font font font 
confianceconfianceconfianceconfiance aux aux aux aux annoncesannoncesannoncesannonces :

Sur les sites de marqueSur les sites de marqueSur les sites de marqueSur les sites de marque
(y (y (y (y compriscompriscompriscompris les sites de les sites de les sites de les sites de journauxjournauxjournauxjournaux)))) 52 %52 %52 %52 %
Des chaînes de télévision 46 %
Sur les moteurs de recherche 36 %
Des vidéos en ligne 32 %
Des médias sociaux 32 %
Des bannières publicitaires 29 %
Des grandes annonces sur les appareils mobiles 27 %
Des annonces textes sur les appareils mobiles 26 %

Internetretailer.com, “Nearly one in four tablet owners click ads”, 23 février 2012; Totum Research; Canadiens 18+, novembre 2012

Et les Et les Et les Et les CanadiensCanadiensCanadiensCanadiens font 44% plus font 44% plus font 44% plus font 44% plus confianceconfianceconfianceconfiance aux aux aux aux publicitéspublicitéspublicitéspublicités
des sites Web de des sites Web de des sites Web de des sites Web de journauxjournauxjournauxjournaux quequequeque de tout de tout de tout de tout autreautreautreautre site en site en site en site en ligneligneligneligne



« 63 % des spécialistes du marketing 
croient que les éditeurs de contenu primé 

(comme les sites Web de journaux) 
répondent mieux aux objectifs des marques 
par rapport à 27 % sur les médias sociaux... 

73 % d’entre eux disent que les éditeurs 
de contenu primé livrent le meilleur 

auditoire cible et font croître les intentions 
d’achat (78 %). »

Media Post, “Premium Publishers Best Sites for Brand Marketing”, 8 nov. 2012



Totum Research, nov. 2012





Aftenposten, janvier-mai 2012; Admap, « Effective Integration », Juin 2011

« Les campagnes multicanaux sont plus 
efficaces que celles qui en utilisent un seul…»

-- Kate Cox, chef de la stratégie, MPG

1+1 = 3



Prise en
charge
de la 

journée



Lié
aux
nouvelles



Recrutement



Herald insider

Quoi de neuf?



Le texte : 
Attachez-vous. Restez en vie.

Cibles élargies



Le texte : Les 
gratte-ciels ne 
sont pas tous
faits de béton et 
d’acier

Éléments visuels



La marque : Canal 4
La situation: Télé=Coupe du monde 
de rugby
La solution: Des publicités où les lecteurs
veulent savoir ce qui se passe – les 
journaux et leurs sites

Les résltats: Lectorat +10 %, les autres:↓

Ce qui se passe



L’expo-science



- Modèle payant
- Rédacteurs invités

- Partenariats

- Contenu payant(dépêches, livres électroniques)
- Collaborations (p. ex. Livraison partagée)

- Essai de liseuses gratuites pour les 
forfaits numériques

- Autres offres médias(magazines, radio)

- Publicités : Contenu sur demande, vidéo
et plus

- Événements(par ex. croisières)

Expériences récentes



Succès récents

37 % reçoivent des mises à jour
et des bulletins par courriel de la
part des journaux

23 % utilisent une application 
de journal

42 % visitent les sites mobiles des
journaux



Le succès

À quoi les gens
pensent qu’il

ressemble

Ce à quoi il
ressemble
réellement

Le succès
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